計畫」,研擬補助審查計畫,協助打工度假青年籌備出發金。

提案人: 江惠貞 吳育仁

連署人:蔣乃辛 呂學樟 謝國樑 馬文君 楊玉欣

徐少萍 陳鎮湘 紀國棟 徐耀昌 蘇清泉

主席:本案作如下決定:「函請行政院研處。」請問院會,有無異議?(無)無異議,通過。 進行第三十四案,請提案人劉委員建國說明提案旨趣。

劉委員建國: (17 時 33 分)主席、各位同仁。本院委員劉建國、蘇清泉等 12 人臨時提案,針對近來氣候穩定,加上蔬菜專業區復耕,各類蔬菜生長良好、盛產豐收,例如,雲林縣西螺果菜市場到貨量破 900 公噸。惟菜價與前幾個月相比,乃直線下滑,尤以高麗菜每公斤 11 元、包心白菜每公斤不到 4 元,然此「菜賤傷農」之情況,已造成中南部多數菜農不敷成本、血本無歸。基此,為搶救菜農生計,使菜農有合理的生存空間,爰要求行政院必需順應民意,於兩週內啟動「九五機制」,並責成農業委員會與相關單位,於此非常時期更應有效管控外國之高麗菜等蔬菜進口,以維護中南部廣大菜農之權益。是否有當,敬請公決。

第三十四案:

本院委員劉建國、蘇清泉等 12 人,針對近來氣候穩定,加上蔬菜專業區復耕,各類蔬菜生長良好、盛產豐收,例如,雲林縣西螺果菜市場到貨量破 900 公噸。惟菜價與前幾個月相比,乃直線下滑,尤以高麗菜每公斤 11 元、包心白菜每公斤不到 4 元,然此「菜賤傷農」之情況,已造成中南部多數菜農不敷成本、血本無歸。基此,為搶救菜農生計,使菜農有合理的生存空間,爰要求行政院必需順應民意,於兩週內啟動「九五機制」,並責成農業委員會與相關單位,於此非常時期更應有效管控外國之高麗菜……等蔬菜進口,以維護中南部廣大菜農之權益。是否有當,請公決案。

說明:

- 一、鑑於今年從 6 月起,豪雨重創多個蔬菜生產區,導致菜價飆升,1 顆高麗菜要價 180 元、 青蔥每公斤批發價也飆破 150 元、1 把空心菜 50 元,故,在氣候轉趨穩定後,中南部菜農為避 免菜價情形又出現,因此積極復耕,孰料,各地果菜市場卻到貨量趨增,如雲林西螺果菜市場 從 8 月僅 600 公噸,到 10 月底已超過 900 公噸。
- 二、據雲林縣農業處 9 月初調查顯示,各類蔬菜的育苗場 8、9 月出貨量比去年同期增加 3 成左右,尤其高麗菜苗 2 個月內全縣共出貨 200 多萬顆;由於到貨量增加,連帶影響菜價走勢,短期葉菜類價格就像坐自由落體,原本 1 公斤要價 40 多元,短短幾個星期就回跌到 10 元,高麗菜、包心白菜等價格相較 1 個月前,幾乎折半,高麗菜平均每公斤 11 元、包心白菜不到 4 元。為此,中南部農民近日紛紛到各地農會與立委服務處抱怨,政府根本無視他們「採 1 顆賠 1 顆」的慘況,已不敷成本;又,政府開放進口如,印尼等國之高麗菜、結球白菜等進口蔬菜之政策,讓他們更是雪上加霜。是以,廣大的中南部農民們期望政府能夠立即啟動「九五機制」,否則,再這樣下去的話,他們將會血本無歸,損失慘重。
- 三、然,農委會之「九五機制」,即是,當農產品價格低於農民直接生產成本的百分之九十 五,農委會就會以該生產成本的 95% 啟動收購。是故,面對上述「菜賤傷農」之窘境,及避免